

Přírodní památka Na Skalách



Základní údaje: Nejmenší brněnské chráněné území s plochou pouhých 0,07 ha bylo na levém břehu Brněnské přehrady vyhlášeno v roce 1991. Nápadné bělavé vápencové útesy můžeme sledovat při plavbě z paluby lodi. Lokalita leží poblíž přístaviště lodí Skály. Územím prochází značená turistická stezka od mostu pod hradem Veveří do Veverské Bítýšky. Přírodní památka je součástí evropsky významné lokality Nad Brněnskou přehradou, náležející do soustavy chráněných území Natura 2000.



Stanoviště: Oblý svahový hřbet je tvořený devonskými vápenci, přecházejícími v dolní části ve strmý skalnatý svah sahající k hladině Brněnské přehrady. Přímo od vodní hladiny se zvedá vysoký vápencový útes, při jeho úpatí vznikla malá puklinová jeskyně, jejíž dno leží pod hladinou. Na svahu, který se rozkládá 230–270 m n. m., převažuje jižní až jihozápadní expozice. Díky tomu jsou zde teplé a suché klimatické podmínky. Půdní poměry jsou podmíněny tvary reliéfu, na plošinkách skalek vznikly mělké kamenité litické rendziny, na úpatních sutích rendziny suťové, na vápencových svahovinách rendziny typické. Jsou to půdy minerálně dobře zásobené, s vysokým obsahem vápníku a neutrální půdní reakcí.



hloh

Živá příroda: Díky vápencovému podloží a teplému klimatu zde vzniklo druhově bohaté společenstvo zakrslých dřinových doubrav s výskytem teplomilných a vápnomilných druhů. Vlivem extrémních ekologických podmínek dosahují



divizna jižní rakouská

stromy nízkého vzrůstu a nevytvářejí souvislý korunnový zápoj. V rozvolněném porostu s převahou dubu zimního se mozaikovitě střídá vegetace na skalkách, suché trávníky na plošinkách a křoviny. Na skalkách se vyskytuje tučnolistý vápnomilný rozchodník bílý a drobné kapradiny sleziník červený a sleziník routička. V su-

chých trávnících roste strdivka brvitá, divizna jižní rakouská, bělozářka větevnatá, dobromysl obecná a ožanka kalamandra. V křovinách se vyskytuje vzácná mahalebka obecná, oba naše druhy brslenů (bradavičnatý a evropský), svída krvavá, ptačí zob obecný, řešetlák počistivý, trnka obecná, hlohy (obecný a jednosemenný), růže šípková a líska obecná. Časně zjara je nápadný chráněný dřín jarní obsypaný žlutými květy. Na zastíněných úpatních sutích roste brambořík nachový.

Péče o PP Na Skalách: Rozvolněné zakrslé dřínové doubravy je možno ponechat bez zásahu přirozenému vývoji.

Na sutích v okolí skal je třeba redukovat invazní neofyt netýkavku malokvětou.

Popis cesty: Na lokalitu se dá dostat ze dvou stran, od Veverské Bítýšky a od mostu pod hradem Veveří. Z náměstí ve Veverské Bítýšce vede žlutá turistická značka (cca 3,5 km). Od mostu pod hradem Veveří půjdete necelý kilometr též po žluté značce. Nejjednodušší je vystoupit na zastávce Pod Hradem (bus č. 303) nebo doplout lodí (zastávka Hrad Veveří) a přejít po mostě na druhý břeh.

text: Jaroslava Bučková a Antonín Buček

fotografie: Jaroslava Bučková, Petr Laštůvka, archiv Rezekvítku; mapa: Jihomoravský kraj

